

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

ÉVI: 300 Ft. — FÉLÉVI: 150 Ft. — HAVI: 25 Ft. — KÖZÖSSÉGI: 50 Ft. — KÜLFÖLDI: 60 Ft.

Feliratok elhelyezése az újságban:

TELEFON SZÁMA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYIVAL



Debrecen, Kötér Lamprecht-palota, földszint, az utolsó szoba hátsó.

Felséges nyelvünk joga.

A boldog emlékü kilences-bizottság úgy határozott, hogy a tényleges állapot, a német vezényszó és szolgálati nyelv idáig a kiegyezési törvényben elismert alkotmányos fejedelmi jogok a vezénylet és vezérlés alapján tartott fön — de azt nem mondja, hogy helyes volt és hogy a törvénynek az a magyarázata, a melyet a király és osztrák generálisok és miniszterek belőle kikövetkeztettek, hogy az a magyar alkotmányos felfogásnak megfelelő. Éppen ezért a király nem fogadta el a kilences-bizottság szövegét, hanem Tisza István módosítását, mely azt mondja, hogy „a királynak jogában áll a magyar hadsereg vezény és szolgálati nyelvét alkotmányos jogai alapján meghatározni.” Tehát most, jövőben és mindenkorra a király egyedül jogosult a magyar hadsereg nyelvét megszabni. Ha akarja katonáinkat vezetni és kormányozni németül, ha akarja csehül, ha akarja spanyolul.

Mit szóljunk ehhez? Ezer esztendő óta a magyar törvényhozás ilyen felfogáshoz nem járult. Tisza István miniszterelnök-jelölt javasolja és tanácsolja.

Volt igen felségjog valahol, valamikor. Igenis volt kétszáz esztendővel ezelőtt, mikor Olaszországban egyes hadvezérek csapatokat toboroztak, melyekkel mint zsoldosok egyszer egyik, másszor másik fejedelemnek szerződéses szolgálatába lépnek. A vezénnyelv olasz volt s ha német fejedelem bérelte ki őket, akkor az ő seregét nem németül, hanem olaszul vezették. Ezeket kondottieriknek nevezték. Hasonló csapatokat szerveztek a spanyolok. Így kerültek hozzánk a kegyetlen Caraffa és az olasz Básta. Ilyenek voltak a német landsknechtek és a svájci gárda, mely az olasz királyok palotáit őrizte német vezényszóval. Mind ezen zsoldos seregeket az uralkodók fogadták fel, fizették és bocsájtották el, azok tehát az ő seregük voltak s felségjogánál fogva a vezénnyelvet is a fejedelem a maga kénye-kedve sze-

rint választhatta. Így került a sok francia szó a német katonai szótárba.

Ha tehát a király ma is zsoldos sereget tartana, melybe a katonákat nem besoroznák, hanem önkéntesekül toborzanák és ha nem az ország pénzén tartanák a fegyveres népet, akkor igaza volna azoknak, kik a hadsereg nyelvének meghatározását felségjogoknak tartják.

De mi nem tarthatjuk annak. Mindenféle felségjogot ismerünk. Így a törvények szentesítésének, a kormány kinevezésének, a bünyösök megkegyelmezésének, a hadüzenetnek és békekötésnek, az államfőket mindent megillető jogokat, de arra nem tudunk esetet és példát Európában, hogy valamely ország a nemzet nyelvét az államban és intézményeiben fejedelmére ruházta volna át vagy, hogy ez azt magának követelhetné, hogy ő szabja meg egyedül. Erre tételes törvényünk nincs és ez a természetes jogba ütközik, hogy nekünk magyaroknak, kik államot alkotunk és nemcsak néptörzs vagyunk, azt

Melyik volt?

— Angolból. —

Inez Waringet is utólérte az a helyzet, hogy két, egyformán elfogadható kérés között kellett választania. Eddig még sikerült neki megakasztani a vallomást, mert még nem tudta magát elhatározni, hogy mit csináljon. Azt akarta tudni, melyikhez vonzódik jobban. De ezzel semmiképp sem tudott tisztába jönni. Miles Henshaw és Owen Forbes egyaránt tettettek neki. És ha arra gondolt, hogy egyiket a kettő közül el fogja veszíteni, valami szívfájdalomfélért érzett. Mondjon le inkább mindkettőtől s tartsa meg barátságukat? Nem, ezzel nem elégszik meg egyik sem. Az egyik javára kellett döntenie, a másik rovására. De melyikére?

A Mrs. Crandall bálján, úgy látszott, hogy dülöre kell jutni a dolognak. Henshaw nagyon csinos volt a fekete frakkban. Igen, de Forbes meg úgy táncolt, mint egy félisten.

Mrs. Crandallnak a leánya, Grace, jó barátja volt Ineznek. Inez megfigyelte, hogy a fiatal Seth Harrington milyen elragadtató tekintettel függ rajta.

— Grace is probléma előtt áll — gondolta a leány mosolyogva. Oh, de mennyivel könnyebb az ő sorsa, mint az enyém!

A bált színelőadás előzte meg.

Inez Forbes és Henshaw között ült s Grace és udvarlója a hátuk mögé kerültek.

A függöny óriási tapsvihar közt gördült le utolszor s mindenki felállott a helyén, hogy az utolsó percig láthassa a szereplőket. De egyszerre a villamosvezeték felmondta a szolgálatot s az egész terem mély sötétség borult.

Hangos nevetés, itt ott egy-egy türelmetlen férfi hang hallatszott. Inez ki-nyújtotta a kezét s egy férfikabátot akadt meg.

— Ki ez? — kérdezte halkán.

— Hát nem ismer meg édes? — hangzott közvetlen a füle mellett — s egy erős férfikéz oly mohón ragadta meg az övét, hogy vére rohamosan tödült a szívére. Oh mit adott volna érte, ha tudja, melyik volt: Forbes vagy Henshaw!

Nem felelt mindjárt s némaságát felhasználta a hang tulajdonosa s egyszerre forrón szoritotta a karjaiba, míg ajka az ajkát kereste.

— Szeretlek — suttogta lázasan.

Inez úgy érezte, mintha a sötétségből rózsaszín lágú hullna rá.

— Kisértesd meg engemet szeretni — folytatta a férfi. — Igérje meg ezt nekem. Remélhetek?

— Igen — válaszolt Inez, félig öntudatlanul.

De a saját hangja magához térítette. Ah, most hát lekötötte magát! De melyiknek a kettő közül?

Gyors mozdulattal kiragadta a kezét a másiknak a tenyeréből s botorkálva tett néhány lépést a sötétben.

E percben felgyultak ismét a lámpák, de ez a gyors átmenet annyira elvette a szemévilágát, hogy első pillanatban nem tudta megkülönböztetni, ki áll legközelebb hozzá. Mikor újra látni kezdett csak Grace állott mellette s Seth Harrington a belépőjét segítette fel a vállaira.

— A sötétség teljesen megráztart, — gondolta a leány, — most már a két férfi viselkedéséből kell megtudnom a dolgot. Mind a kettő egyformán bünyösnek látszik.

Bucszáskor Henshaw felajánlotta, hogy hazakíséri. Elfogadta. De hiába várta, dobogó szívvel, hogy megemlítsa a történeteket, a férfi nem hozta szóba a dolgot. Ekkor gondolta, hogy Forbes volt a támadó és nem Henshaw.

Es hogy ebben szinte bizonyos volt most már, úgy érezte, hogy eddig megcsalta önmagát s hogy mindig Forbes volt az, a kit jobban szeretett.

— És midőn másnap Forbes meglátogatta, oly melegen szoritotta meg a kezét, hogy az térdre borult előtte s bevaltotta szerelmét.

Szifft Aladár

== Piac-utca 24. szám. ==

MEGÉRKEZTEK: divat barchetok, női posztók és ruhaszövetek, gypaju fej- és nagykendők, férfi, női és gyermek Jäger alsó ruhák. Női és férfi esőernyők 2 koronától feljebb.

lehesen rendelni, hogy ha katonák leszünk, németül értsünk és beszéljünk.

Ez pedig azért fontos, mert ma az általános véderőkötelezettség mellett *néphadsereg van, a melynek fentartása sok száz millióba kerül, tehát a polgárok adják és tartják a hadsereget.* A millióinak, az államban szervezett magyar nemzetnek pedig megvan a maga felségjoga nyelvéhez, a melyhez, ha megszűnnek ragaszkodni, önön magán követne el hűtelenséget.

Az új kormány.

Mialatt Bécsben Tisza István gróffal az élükön leteszik a miniszterek az esküt, a melynek szövegét még ma is gondosan titkolják az ország előtt, Budapesten a távozó miniszterelnök elbucszott már a tisztviselőitől. Khuen-Héderváry tíz óraker a belügyminisztériumtól bucsuzott, tízezer óraker pedig a belügyminisztériumban fogadta bucsuzó tisztviselőit.

Hogy az eskütételről, mint a miniszterek bucsuzásáról alább közöljük a tudósításokat. Az új kormány tagjai ma este érkeznek vissza Bécsből s holnap már a hivatalos lap is közli a kinevezéseiket. A képviselőház holnap délelőtt tartandó ülésén mondja el, gróf Tisza István a programját. Ezen az ülésen már izelítőt kaphatunk — a jövő zenéjéből.

Khuen bucsuja.

A miniszterelnökség tisztviselői ma délelőtt tíz óraker bucsuztak el gróf Khuen-Héderváry Károly távozó minisz-

A tegnapi estéről szó esett közöttük, de midőn a férfi a lámpák elalvására skart beszélni, a leány a szájára tette a kezét s pirulva szólt:

— Nem, nem...

A gratulációk között természetesen Grace Grandall volt az első. Midőn bevégezte a szokásos jókívánatokat, hozzátette:

— És most nekem is van mondani valóm...

— Nos?

— Seth Harrington?...

— Megkért?

— Igen. De a legfurcsább a dologban, hogy azt mondja, miszerint én egyszer már elfogadtam.

— Hat nem?

— Nem. Ő úgy adja elő a dolgot, hogy mikor a villamos vezeték elromlott nálunk és a szoba sötét lett...

— Nos?

— Akkor magához szorított és megölelt és... és... hogy én nem ellenkeztem...

— Inez lángvörös arccal hallgatott reá. — És... és nem igaz? — kérdezte dadogva.

— Nem.

Mánap Forbes ur visszakapta a jegyet.

terelnöktől. A tisztviselői kart Tarkovich József államtitkár vezette s a nevükben sajnálkozását fejezte ki távozása felett.

A távozó miniszterelnök a következő beszéddel válaszolt:

Nagyméltóságu államtitkár ur, igen tiszteit uraim! Igen köszönöm, hogy most ebben a pillanatban szivesek voltak előttem megjelenni és érzelmeiknek kifejezést adni. Mondhatom, hogy azon rövid, de mozgalmas időnek, a melyet a minisztérium élén töltöttem, munkámat tetemesen megkönnyítette nekem az, hogy a mikor ebbe a Házba beléptem, itt mindig jól éreztem magam, mert abban a tudatban voltam, hogy oly hivatalnoki kar környékhez, a mely igazán szeretettel ápol és lelkiismeretességgel kezel minden rábizott ügyet és így jelentékenyen megkönnyíti mindenkinek, a ki ennek a tisztviselői karnak élén áll, a munkálkodást éppen ebben a minisztériumban, a hol az országnak igen nagy és igen fontos érdekszállai futnak össze.

Fogadják igaz szeretettel teljesített szolgálataukért s azért a szeretetért, a melyet személyem iránt is viseltek, mert úgy éreztem, hogy buzgalmuk és szeretetük nemcsak az ügynek, hanem az én személyemnek is szolgált, szívőből eredő igaz, hálás köszönetemet. És legyenek meggyőződve, hogy arra az időre, a melyet az önök körében töltöttem, mindig szívesen fogok visszaemlékezni.

Kérem önöket tartsanak meg szíves emlékezetükben. Legyenek meggyőződve, hogy bármikor, bárhol legyenek is, mindig megnyugvással és büszkeséggel fog eltölteni annak tudata, hogy ilyen tisztikarnak élén állhattam, a melyre az ország is büszke lehet. Ezzel bucsuzom önöktől. (Hosszantartó élénk éljenzés.)

A miniszterelnök ezután minden egyes tisztviselővel kezelt szorított, a mivel a fogadás véget ért.

Miniszterek a király előtt.

— Tudósítónk jelentése. —

Bécs, november 3.

Már kora reggel nagy élénkség, mozgas volt észrevehető a magyar minisztérium környékén. Hírnökök vágattak a minisztérium, a Sacher-szálló — a hol Tisza István töltötte az éjszakát — és a kabinetiroda között. Készültek a nagy ünnepségre, az új minisztériumnak a király előtt való bemutatkozására.

Tisza István rendkívül jókedvű volt. Mikor egy bécsi hírlapíró beküldte hozzá a névjegyet, nevetve mondotta:

— Ugyan mi kérdezeni valója lehet most, ebben a pillanatban?...

Mindamellelt fogadta az osztrák újság munkatársát. Arra a kérdésre, hogy jött-e létre valamilyen egyezség közötté és a függetlenségi-párt között, így válaszolt az új miniszterelnök:

— Szó sincs ilyesmiről. Annyi igaz, hogy Lukács László pénzügyminiszter ur és én tanácskoztunk a függetlenségi és negyvennyolcas-párt egyik vezető emberével — meg is mondhatom a nevét... olvashatta is — Polonyi Gézával. Én körvonalaztam az új kormány jövődó terveit. Elmondtam, hogy mit óhajtok tenni, hogy a kibontakozás teljes legyen. Polonyi Géza ur volt szíves mindent meghallgatni, itt-ott mégis kockáztatott egy megjegyzést, néhány vonással cse-

telte pártjának hangulatát. Voila tout! Semmiféle megállapodás közöttünk létre nem jött. Én nem köteleztem magam semmire. Polonyi Géza ur nem kötelezte magát vagy a pártját semmire.

— Hiszi-e excellenciád — kérdezte a hírlapíró — hogy a magyar parlament működése a rendes kerékvágásba zökken-jék vissza?

— Hát erre igen nehéz választ adni. Emlékeztetik, hogy gróf Khuen-Héderváry Károly annak idején az ellenzék valamennyi csoportjával „rendbe jött” és mégis mi történt... .

— E szerint excellenciád mégis tulajdonít némi fontosságot a Polonyi urai való tárgyalásoknak.

— Tulajdonítok... tulajdonítok! De a jövőbe, mondom, nem láthat senki.

— Mi az impressziója excellenciád-nak, lesz-e szükség új választásokra?

— Az impresszióm! Ez a szó nem igen foglal helyet az én politikai szótáramban. A mi pedig az új választásokat illeti, ha szükség lesz rájuk, hát meglesznek... .

Elmondta ezután még a miniszterelnök, hogy milyen munkaprogrammot fog a képviselőháznak javasolni. Miniszteri programmbeszéd, elnökválasztás, ujoncjavaslat, indemnitás: ez lesz a sorrend.

Tisza István kilenc óra után áthajtatott a bank-gasse-i palotába. Itt csakhamar összegyűltek az új miniszterek: Hieronymi Károly, Berzevicy Albert, Nyiry Sándor, továbbá Lukács László.

Egyház és iskola.

A debreceni m. kir. gazdasági-tanintézet tanári testülete es hallgató-sága halottak napján kegyelettel emlékezett meg a Debrecenben eltemetett halottairól, Domokos Kálmán igazgató és Karsowszky Attila tanítvány, illetőleg hallgatótársáról; a mennyiben egy a tanári testület, valamint a hallgatóság testületileg koszorút helyezett drága halottaik síremlékére.

Iskolaszéki választás. Folyó év október havával a debreceni róm. kath. iskolaszék megbízatása lejárt. A rendszabályok értelmében kilép az iskolaszékből kilenc választott tag, kiknek helye választás útján töltendő be. A kilépett tagok újra választhatók. Választásra jogosult városunkban állandóan lakó minden oly róm. kath. vallású férfi, ki a múlt 1902-ik évi iskolai adóját a választást megelőző napig az egyházi pénztárba befizette. A választás idejéül folyó évi november hó 15-ik napja tűzött ki, mely napon a zárt szavazó-lapok délelőtt 9—12 s délután 3—5 óra közötti időben lesznek beadhatók a varga-utcai fiúiskola jobboldali földszinti tantermében. Fölhivatnak tehát városunk róm. kath. polgárai, hogy a választásra kitűzött napig hátrslékos iskolai adójukat befizetni s a választáson minél nagyobb számmal részt venni sziveskedjenek. Az iskolaszék elnöksége.

Menyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak BLATTNER GYULA

ditmár lámpák, ét, tea, fohetekák és, bor- és likőrkészletek a legnagyobb választékban, a legdíszesebbtől, a legegyszerűbbekig, szolid áron beszerezhetők. Üveg- és porcelán készletekben. (Fenn áll 1801. óta) Debrecen, Főter 42. szám. Lamprecht-palota.

VIDÉK.

Pofozkodás a bíró előtt.

(Saját tudósítónktól.)

Temesvárról írják: Schmiedt, járás-bírósi albiró helyiségében tegnap délelőtt példátlan botrány játszódott le, a melynek hőse Vuics, volt adóvégrehajó.

Az esetnek az az előzménye, hogy Serbán Miklós adóhivatali segéd bepanaszolta Vuicsot rágalmazásért, mert Vuics városzerte azt híresztelte, hogy Serbán hivatalos pénzeket sikkasztott volna. A bíró Vuicsot vétkesnek medotta ki a rágalmazás vétségében és egy havi fogházra ítélte.

Mikor Vuics az ítéletet meghallotta, hirtelen odaugrott Serbánhoz és ott a tárgyaló teremben négyyszer felpofozta. A bíró a merénylőt nyomban letartóztatta és emez újabb büntetésért nyomban négy havi börtönre és száz korona pénzbüntetésre ítélte.

Bocskay szobra H.-Böszörményben. A hajduság szobrot állít Bocskay Istvánnak, az ő nagy vezérének. H.-Böszörmény város a napokban tartott képviselői közgyűlésén elhatározta, hogy a maga erejéből felállítja a város piacán Bocskay István fejedelm szobrát. A szobor költségei körülbelül 40 ezer koronát fognak kienni.

Sertésvész Hajduböszörményben. Hajduböszörményben szörvályosan fellépett a sertésvész. Az ottani fűszolgabíróság sertésészárlatot rendelt el a város területére.

Apagyilkosság. Paksról jelentik: A múlt éjjel Jäger Ferenc paksi 21 éves földmiveslegény egy székkel agyonütötte édes apját. Atyja házasrutos ember volt, ki dolgozni nem akart, hanem felesége és fia keresetét elpazarolta. Titokban gabonáját olcsó pénzért eladta és az árát elitta. Egy ízben feleségét annyira megverte, hogy az sokáig beteg volt. Az elmúlt éjjel is annyira veszekedett, hogy Ferenc fia székkel fogott rá és azzal atyát úgy fejen vágta, hogy az holtan esett össze. A gyilkos fiut a csendőrök elfogták és vasraverse kísérték a paksi járás-bírósi börtönébe. A vizsgálat folyik.

A mai nap politikai eseményei.

Tisza első lépése: a szájkosár.

A szerdai ülésről a legkülönbözőbb hírek keltak szárnyra. Többek közt azt is beszélték, hogy a miniszterelnök programja felett megindult vitához négy szónoknál többet nem engednek felszólalni.

Ezt a hírt a kormány félhivatalosa ma megcáfolja. De még a félhivatalos is beismeri, hogy ez a kérdés valóban felmerült és egyúttal a kormánynak azt a szándékát is elmondja, hogy a miniszterelnök programja fölött nem enged oly hosszú vitát kifejlődni mint az Khuen-Héderváry bemutatkozásánál történt.

A szólásszabadságnak ez a korlátozása nagy elkeseredést szült az ellenzék soraiban. Ezt a tervet már napok óta beszélték és most, hogy bizonyossá lett, az ellenzék elhatározta, hogy a kormány terve ellenére is, a lehető legkimerítőbben fogja a miniszterelnök programját tárgyalni.

Tallán lemondása.

Tallán Béla, a ki ma Bécsben idézik, hogy mint földmivvelésügyi miniszter letegye esküjét a király kezébe, táviratot intézett Dániel Gáborhoz, a képviselőház második alelnökéhez.

A távirat ma délelőtt féltizenegykor érkezett a képviselőházba és Tallán Bélának a Ház alelnöki tisztségéről való leköszönését tartalmazza.

SZÍNHÁZ.

Fifn. Operett már régen hagyott olyan hidegen közönséget, mint Fifn a debreceni publikumot. Tegnap másodszer került színre igen kis közönség előtt és a szereplők jobbja most is csak az operett értékén kívül eső betétekkel és táncokkal tudtak egy kis hatást elérni. Nem mondjuk ugyan határozottan, de valószínűnek tartjuk, hogy a sorra kerülő bérlelők látatában is szívesen lemondának Fifnről.

Színházbizottsági tagok mozgalmá. A színházbizottság tagjainak többsége legutóbb gátolva volt abban, hogy a bizottsági ülésen részt vehessen és csak az ülés után értesült arról, hogy a bizottság hét óra javasolta az előadások kezdetét. A színházbizottság eme többsége tegnap terjedelmes beadványt intézett a polgármesterhez, a melyben indokok halmazával erősítik, hogy a színházi előadásokat félnyelv előtt nem kezdhetik. A színházbizottság négy tagjának csak a véletlen kedvezett tehát a legutóbbi ülésen, a mikor a bizottsági többség véleményévei és a közhangulattal ellentétben keresztül tudták vinni javaslatukat. Most már kétségtelen, hogy e határozat ideiglenes gaudiummal járt, mert a tanács látva a bizottsági többség mozgalmát és a közönség határozott kivánságát, a kisebbség javaslatát megsemmisíti s kimondja, hogy a színházi előadások ezentúl is csak félnyelvkor kezdhetők.

Az első estély. Színészek, írók, ujságírók első társas-estélye holnap este lesz az „Angol királynő” fehértérképében. Az estélyre a következő tartalmas meghívókat küldték szét: „Adjuk tudtára, hogy Önt a debreceni cigányvilág tagjai közzé választottuk s ezennel megparancsoljuk Önnek, hogy Ejjeli menedékhelyünkön, a Berci éttermében esütörtökön este a színházi komédia után, alattvalói hűséggel és jókedvvel megjelenjék. A kigondoló-bizottság.

Színházi hírek. Szerdán kerül először színre Albin Valabrégue 3 felvonásos bohózata „A mintaférj”. A bohózat szereposztása a következő: Malivaud — Krémer Jenő, Auróra — Havasi Szidi, Jouvelin — Pataky Béla, Léonie — Menszáros Margit, Clémentine — Hahnél Aranka, Thibaudier — Krasznay Ernő, Klára — Püspöki Rózi, Victor — Virágháty Lejos, Mercerolle — Szalay Károly. Pénteken lesz a reprise Ohnet György 5 felvonásos színművése a „Serge Panine”-nak. A színmű jobb szerepeit Menszáros Margit, Jeczenszkyne Irén, Ebergényiné, Székely Ilonka, Pataky Béla, Klenovics György, Nagy János, Csiky László, Krasznay Ernő, Cserny Béla játsszák.

UJDONSÁGOK.

Vakmerő betörés a főtéren.

Kirabolt fűszerüzlet.

Debrecen, november 4.

Tegnapra virradó éjjel Tóth Kálmán főtéri fűszerüzletét ismeretlen tettes feltörte és kirabolta. A vakmerő betörés városzerte érthető feltűnést keltett. A város központján levő üzlet előtt állandó forgalom uralkodik, mely még a késő éjjeli órákban sem szünetel. Az éjjeli rendőr őrzékek a Szent Anna-utcából erre indulnak körutra s erre térnek vissza is. Ezt tudva, annál vakmerőbbnek tűnik fel a betörő félelmet nem ismerő bátorsága.

Az üzlet a Piac- és Szent Anna-utca sarkán áll. A főtér felől vasrudnyok védik, míg a Szent Anna-utca felé néző szűk udvarra egy faajtó vezet. A tettes ezen a faajtón át hatolt az üzletbe. Az alacsony, kőfal kerítésen könnyen átvethette magát. A szűk, sötét udvaron teljes biztonságban foghatott munkájához. Egy hosszú, vékony vasruddal a kulcslyukon keresztül addig piszkálta a zárban levő kulcsot, míg az belülről leesett. Azután az ajtó s külső közbe erősített egy éket s a támadt nyíláson keresztül benyult a kulcsért. Az ajtó most már nesztelenül feltárult előtte s bement az üzletbe.

A pénztár fiókot feltörte s abból kétezer korona készpénzt, egy csomó levélbélyeget kivett és távozott. Az udvarban azonban meggondolta a dolgot, a levélbélyeget eldobta s csak a pénzt tartotta meg magának.

A betörésről nyomban értesítették a rendőrséget, a mely azonnal megindította a nyomozást. A vizsgálat adatai szerint a vakmerő tettes a helyi viszonyokban tökéletes jártasságot árult el, a mi arra enged következtetni, hogy a tettet Tóth Kálmán egy régebben elbocsájtott alkalmazottja követhette el.

*** Alaptalan felfüggesztési hír.** Egyik laptársunk s annak nyomán több fővárosi lap megírta, hogy Debrecen város tanácsa Héderváry rendeletét visszautasította s ezen az alapon Héderváry Debrecen polgármesterét és egész tanácsát felfüggesztette állásától. Ez a híresztelés az első betűtől az utolsóig alaptalan. — Héderváry rendeletét a tanács nem is tárgyalta, a mint hogy nem is tárgyalhatta. Kovács József polgármester törvényadta jogánál fogva irt fel ellene; a főispán ezt felterjesztette, de erre mindeztideig semmiféle válasz nem érkezett. Minden más kombináció, vagy egyéb híresztelés alaptalan.

*** A közigazgatási-bizottság ülése.** Debrecen város közigazgatási-bizottsága rendes havi ülését holnap, esütörtökön délután három órkor tartja

Hölgyközönség figyelmébe!

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönséget értesíteni, hogy az idei őszi és téli időnyre női, leány és gyermek felöltő különlegességeket nagymennyiségben megérkeztek, melyre szíves figyelmüket felhívjuk. Eredeti Berlini Modellek leszállított árakban. Különlegességek színházi köpenyekben és blonokban Szörme boák nagyválasztékban. Darvas Testvérek Debrecen, Hungária kávéház mellett.

meg a városháza nagytanácstermében. A bizottsági ülésen Puky Gyula főispán elnöklése alatt a szakreferensek jelentései kerülnek érdemi megbeszélésre.

* **Katonai kinevezések.** Ó felsége Scotti Lajos 39 ik gyalogezredbeli hadnagyot főhadnaggyá, dr. Arastain József II. osztályú ezredorvost I. osztályú ezredorvossá, dr. Streng József főorvost II. osztályú ezredorvossá nevezte ki, mindkettőt a 39 ik ezredéül.

* **Negyedszázados jubileum.** Schenk Kálmán, a Triesti általános biztosító-társaság cégvezetője, folyó hó 1-én töltötte be az intézetnél hosszú buzgó és sikeres munkálkodásának huszonötödik évét, bár a biztosítás terén már ennél is hosszabb idő óta működik. Schenk Kálmán, mint köztiáztalban álló debreceni család gyermeke, a debreceni kollégium elvégzése után a közgazdasági pártára lépett s előbb a Tisza biztosító-társaságnál, majd a North Britisch and Mercantile londoni társaság képviselőjénél tanulmányozta a biztosítási intézményt s onnan lépett át 1878. november hó 1-ével a Generálhoz, melynek hamarosan levelezője, majd a budapesti főgynökség főnöke s később cégvezetője lett s mint ilyen, kedvelt és tisztelt tagja a fővárosi előkelő társadalomnak.

* **Bosznay István a Mücsarnokban.** Bosznay István, a jeles debreceni festő ismét sok képpel szerepel a Mücsarnok téli tárlatán. Bosznay nyolc tájképből álló kollekciónak küldött a kiállításra.

* **A bábaképezdéből.** A közoktatásügyi miniszter a debreceni bábaképezdénél alkalmazott dr. Strélinger Győző tanárságát és özv. Szász Dezsőné intézet-szülésznek kinevezésének hatályát október 1-től, illetőleg november 1-től kezdődőleg továbbá az év tartamára meghosszabbította.

* **Az ipartestület zárszámadása.** Az ipartestület tavalyi közgyűléséhez Gasparik Antal helybeli órásmester beadványt terjesztett, melyben türethetetlennek mondván a helyzetet, felhívja a közgyűlést, hogy ne fogadja el a zárszámadást és szavazzon bizalmatlanságot a vezetőségnek. A közgyűlés napirendre tért az indítvány fölött, melyet Gasparik a miniszterhez felebbezett meg. A napokban érkezett meg a miniszter döntése, mely Gasparik felrobbantó jellegű indítványának felebbezését, terjedelmes indokolás mellett elutasítja. A nagy port vert ügynek ez a miniszteri végzés a finaléja:

A debreceni ipartestület 1902. évi zárszámadási kimutatásai ellen felhozott panaszok az ipartestületi jelentés, valamint a számadási adatok szerint teljesen alaptalanok s csak azt bizonyítják, hogy panaszos a kettős könyvvitelben teljesen járatlan. Ugyanis panaszos kifogásolja, hogy az ipartestületi jelentés 33. lapján 1901. évi határlékos tagsági-díj címén feltüntetett 1102 korona, valamint munkakönyvek címén feltüntetett 73 korona a 37. oldalon látható eredmény számlán nincsen elszámolva. Panaszos itt azon tévedésben van, hogy azt hiszi, az eredmény-számla az ipartestület pénztári forgalmát tünteti fel, pedig ez nem forgalmi kimutatás, hanem veszteség nyere-

ségszámla, e számlán pedig csakis a kezelési év javára vagy terhére az egyes számlákon mutatózó nyereség vagy veszteség egyenleg tüntetendő fel, már pedig az előző 1901. év kezelési tagjárdék számláján mutatózó egyenleg mint az ezen kezelési évet megillető nyereség az illető kezelési év vagyon mérlegében már elszámoltatván az 1902. évi eredmény-számlán természetesen nem szerepelhet. A munkakönyv címen befolyt 73 korona az eredmény-számlán mint nyereség nem fordulhat elő, mert ezen összeg a nyomtatvány-számla javára esik mint térítvény. A panaszok tehát nem alkalmasak arra, hogy a debreceni ipartestület ellen vizsgálat rendeltessék el. Budapest, 1903. évi szeptember hó 4-én. A miniszter megbízásából: Téglássy s. k. miniszteri tanácsos.

* **A Debreceni Dalegyelet hangversenye.** A Debreceni Dalegyelet küldöttség, a végleges műsor megállapítása céljából, vasárnap tisztelgett Tetétienén Zichy Gézánál, a ki határozottan megígérte, hogy december 3-ára a királyi Operából egy hárfaművészt hoz le Debrecenbe. Ez az attrakció bizonyára csak növelni fogja azt a magasfokú érdeklődést, melyvel közönségünk a színházi hangverseny elé néz. Megemlítsre és dicsőretre méltó a Komáromi hangszerkészítő cég azon ténye, hogy a nemes célokra való tekintettel nyolc új, saját készítményű cimbalmot ajánlott fel a hangverseny tartamára.

* **Pályázat hivataliszolgai állásra.** A debreceni pénzügyigazgatóságnál 500 korona fizetés, 140 kor. lakbér és 60 kor. ruhaállánnyal javadalmazott hivataliszolgai állás jött üresedésbe. Államiszolgálatban levők felettes hatóságuk, magánosok pedig a főispán utján terjeszthetik fel kérvényeiket december 31-ig a pénzügyigazgatósághoz, hol minden felvilágosítás megzerezhető.

* **Elütötte a vonat.** A Szatmár-felől tegnap este Debrecenbe érkező személyvonat a diószegi-utnál elütött egy szekeret, a melyen egy gazdaember ült. A gazdaember kibukott a szekérből, jobb kezét eltörte, arcán is súlyos sérülés. két szervenvedett. Mikor rátaláltak, eszméletlenül feküdt a sinek mellett. Beszállították a közkórházba, — a hol az éj folyamán nem nyerte vissza eszméletét s így megsem állapíthatták, hogy ki a szerencsétlenül járt ember.

* **A novemberi időjárás.** Meteor írja a novemberi időjárásról a következőket: November havának változási csomópontjai a következő napokra esnek: 5—10—12—15—19—21—23—24—25—27—28. Eleinte a 12-iki csomópontok a foltok visszatérése folytán anyhe, melegebb időre van kihatásunk és meglehetősen állandó marad a bolygók állásait illetőleg, csak akkor lesz változó, ha a foltok nyugtalankodnának, melynek folytán lehet viharos, zivataros, sőt felhőszakadás sincsen kizárva. Ezt azonban a foltok vizsgálata folytán előre megtudjuk. A 12-iki csomóponttól hűvös, majd hideg, a 24-iki csomópont hatáskörében a téli idők is beállhat, sőt ha a ciklonos folt visszakerül hozzánk, már előbb is. A csomópontokon 12 től fogva szeles, viharos idő is igen valószínű, különösen a 23-iki. A 25-iki csomópontot követőleg csapadékosnak ígérkezik az időnk, eső vagy hóval. Telünk a jövő hónapban készül

beállani, bár e hónap legvégén a bolygók állása hideget jelzett, de a 26-ikán hozzánk fordult kitorésból származó foltok ezt megsemmisítették s így vagy 11—12 nappal mintegy eltolják annak beálltát november hó 9—10-re. Ujabbán a nagy csoportfoltok október 29-én kellett volna hozzánk is fordulnia. December havi telünk 9-ikétől ígérkezik erősnek, mely kisebb-nagyobb változatokkal 18. és 25-ike körül jelez kiválóan erős hideget vagyis olyat, a mely aránylag a decemberi télnek a leghidegebb napjai lesznek, így karácsonyra is hideget várhatunk. Az október hó 26-án felénk fordult foltok nov. 7—8. fordulnak el tőlünk, míg a 29-ikiek három nappal később, tehát a 10-iki csomópont hatása alatt 10—11-én, a midőn már 8. visszatér a 25-én elfordult ciklonos hatású napfolt, ha addig tönkre nem ment s hozzá nekünk a téli időt.

* **Halál korcsmai verekedésből.** Téglási tudósítónk jelenti, hogy ott kedre virradó éjszaka korcsmai verekedés közben Dézsán Gábor földmivest társai agyonütötték. A téglási csendőrs távirati megkeresése folytán Szabó József vizsgálóbírósegéd és Isoó János dr. törvényszéki orvos tegnap délben kiszállttak Téglásra, a boncolás megejtése s a gyilkosság részleteinek kiderítése végett.

* **Veszedelemes helyzet.** Kellemetlen helyzetbe került tegnap délután Szódényi Juliánna. A Csapó-kert szűk sikátorai közt három kóbor kutya megtámadta, ruháját rongyokká tépték és a lábán több veszedelmes sebet ejtettek. Veszedelemes helyzetből a kerti lakosok szabadították ki, a kik elűdözték a dühös állatokat. Szódényi Juliánna panaszára a rendőrség vizsgálatot indított a kutyák tulajdonosai ellen.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Mihalik Gyula r. k. 27 éves, Weiszmann Agoston r. k. 18 napos, Fekete József ev. ref. 94 éves kisgazda, Rákosi István ev. ref. 34 éves, Seres Mária ev. ref. 9 éves.

* **Uri fehéreműek** készen és mérték szerint, valamint kifogástalan szabású férfilengyékét a legszebb kivitelben szolid árban ajánl Fekete Jakab férfitávirat, kalap és fehéremű üzlete Debrecen főtéren.

* **Kifogástalan szép és tartós fényképek** Némethi József előnyösen ismert fényképész műtermében készülnek. Piac-utca 42. sz. Lamprecht-palota.

* **A legfinomabb gummi** különlegességeket és mindenféle saját gyártmányú kötszereket a legnagyobb választékban tart Nagy András keztyű- és kötszergyára. Kistemplom bazár.

TÁVIRATOK.

Miniszterek esküje.

Bécs, november 3. Tisza István gróf miniszterelnök és a többi miniszter ma reggel ideérkezett és délelőtt 10 órakor ő Felsége feleskettette őket. Fél 10 óra után hajtottak a Burgba a miniszterek magyar diszruhában, valamint a

értesíti a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy női-divatüzletét November 1-étől a Lamprecht-házból a szomszédos

Dr. Ujfalusi-házba (Piac-utca 44., földszint) teszi át.

Ez alkalommal ajánlja a legújabb és igen izékes angol és párisi modell női- és gyermek kalapját legolcsóbb árban.

Propper Ilona

felesketésnél közreműködő személyiségek és pedig Goluchowski gróf külügyminiszter, Vértessy miniszteri tanácsos és Schultes külügyminiszteri udvari tanácsos. Először gróf Tisza István tette le az esküt mint miniszterelnök, mely alkalommal Széchenyi Gyula gróf mint zászlós ur szerepelt és az ő Felsége személye körüli miniszter képviselőiben Plósz igazságügyminiszter, ki az eskümintát olvasta fel. Ezután a többi miniszterek esküdtek fel Lukács László és Plósz miniszterek kivételével. A miniszterek felesketésénél Tisza gróf és Széchenyi Gyula gróf funkcionált. Az eskümintát pedig Vértessy miniszteri tanácsos olvasta fel. Ezután következett Tisza grófnak mint valóságos belső titkos tanácsosnak a felesketése Goluchowski gróf és Abensperg-Traun gróf intervenciójával. Az eskümintát Schultes miniszteri tanácsos olvasta fel. A két első eskümintát magyar, az utóbbit latin nyelven olvasták fel. A felesketési szertartás után bemutatták ő Felségének az egész miniszteriumot, valamint Lukács és Plósz minisztereket is. A személyiségek felvonulását nagyszámú közönség nézte végig.

A függetlenségi-párt értekezlete.

Budapest, november 3. A Kossuth-párt mai értekezletén elhatározta, hogy a Ház esütört ki ülésén Kossuth Ferenc fogja kifejtetni a párt elvi álláspontját, a taktikára nézve holnap határoznak.

Az egyetemi ifjúság tüntetése.

Budapest, november 3. Az egyetemi ifjúság este hét órakor sok ezer emberrel hazafias dalokat énekelve vonult a függetlenségi-pártkör elé. Hoffmann Ottó üdvözölte a pártot s kijelentette, hogy számíthatnak az ifjúság mindenkor támogatására. Kossuth válaszában kijelentette, hogy a párt nem lesz hűtlen sem elveikhez, sem követeléseikhez.

Nem feledkezik meg azokról sem, a kik ma jogtalanoknak mondják magukat. De első sorban legyenek hazafiak, mert csak a hazafiakat illeti meg a jog. A tömeg ezután zajosan követelte, hogy Barabás Béla is beszéljen.

— Mit ünnepeltek? — kérdé Barabás, mikor beszédét megkezdte. — A magyar nyelv győzelmét, az általános választások keresztülvételét? Egyik sem történt meg. Ezért nem ünnep ez, hanem újabb impulzus. — Tölteket erőt merítünk a további küzdelemre. Végül Lengyel Zoltán beszélt a további harc mellett. Nagy hatást és lelkesedést keltett vele.

A menst innen a Magyarország szerkesztősége elé vonult, a hol Holló Lajos beszélt lelkesen a nemzeti vívmányokért folytatott küzdelem mellett.

A szabadelvűpártból.

Budapest, november 3. A szabadelvűpártban ma nagyszámmal jelentek meg. Feltűnést keltett Héderváry megje-

lenése, a ki leszavazása óta ma jelent meg először. Az összes kimaradt miniszterek is mind eljöttek. Apponyi és a nemzetipárt minden tagja ott volt. Az Andrássy-csoport teljesen hiányzott. Az új kormány este hét órakor lépett be és viharosan megéljenezték. Nyíry tábornok ma jelent meg először. Az új kormányt Podmanicky Frigyes báró üdvözölte, a melyre Tisza István feszült figyelem közt válaszolt.

Azzal kezdte, hogy ő és társai tudatában vannak a nagy felelősségnek, a mely rájuk hárul, midőn ilyen súlyos viszonyok között vállalkoztak. Céljuk megnyugtanni a nemzetet. Örvend, hogy a szabadelvűpártban folytatott tárgyalások folyamán a pártegység csorbitatlanul fentartott, habár ama programm némely pontjával nem is volt mindenki megelégedve. Ama remény nyel kezd meg működését, hogy lehetséges lesz a békés kibontakozás a többi pártok hazafias közreműködésével.

Divat róla azt mondani, hogy ő erős kéz. Az erős kéznek politikailag helye van, a hol van rá ok. Olyan erős kéz, a mely akkor is erős, a mikor nem kell, bolond kéz. Nem akar részletes programmot mondani, de kiemeli, hogy pénzügyi tekintetben az ország bizonyos lejtőre jutott. Erős munkát fog kívánni a baj ellen-súlyozása. Vörös fonalként fog áthúzódni a kormány működésén az államszervezet lehető egyszerűsítése. — Takarékoskodni kell, hogy ereje legyen az országnak nagy, produktív célok megvalósításához.

Két vezéresillag fogja vezetni. A szabadelvűség, a mely haladást és jogtiszteletet jelent és a nemzeti irány, a mely a magyar nemzeti állam minél jobb kidomborodását jelenti. A nemzetiségekkel a régi testvériséget akarja fenntartani és a mint eddig sikerült, reméli, hogy ezután is sikerülni fog és hogy ez sikerüljön, szükséges, hogy az izgatók szemben találják magukat ne csak a magyar állammal, de a hazafias nemzetiségi polgárokkal is.

A kormány törekvése lesz a meg-ingott rend helyreállítása a törvények tiszteletével felkéri a pártot, hogy nagy munkájában mindnyájan munkatársai legyenek.

Hegedüs Sándor biztosította a párt nevében a támogatásról. A program rövidsége s általánosságban tartott hangja sokakban ébresztett csalódást. *Lelekesedés épen nem volt.*

Vilmos császár utazása.

Berlin, november 3. Vilmos császár ma este a Saalburg rövid megtekintésére Hamburgba utazik (vor der Höhe) és onnan Wiesbadenba utazik. A császár kíséretében utazik a birodalmi kancellár is.

Véres sorozás.

Budapest, november 3. Varsóból jelentik magántáviratok, hogy ott szombaton az ujoncozás alkalmából véres összeütközés volt a zsidók és a csendőrök között. Ötszáz zsidó ellenszegült annak,

hogy szombaton ujoncozzanak köztük. **A csendőrök a zendülőkre lőttek. Mind a két részen sokan sebesültek meg. Negyven súlyosan sebesültet vittek a kórházakba; utközben többen meghaltak.** A zendülők legnagyobb részét elfogták, aztán szuronyok között folytatták az ujoncozást.

Orosz rabbinusok kongresszusa.

Pétervár, november 3. Pétervárról táviratozzák a Berliner Tageblattnak, hogy a belügyminiszter megengedte az oroszországi rabbinusoknak, hogy kongresszust tartsanak. A kongresszus még az idén összeül Grodnoban.

Kina.

Peking, november 3. Alexejev tengernagynak, az orosz-keletázsiai helytartónak elutazása Port-Arthurból Pétervárra, későbbre marad. Félő, hogy az orosz csapatok megszállják Antungont és a koreai határon levő más pontokat, még mielőtt a japán-kínai kereskedelmi szerződés létrejön s ezzel lehetetlenné válik Mandzsuriának megnyitása az Egyesült-Államok számára.

London, november 3. Washingtonból jelenti egy kábelsürgöny, hogy a kínai követ, miután Pekingből utasításokat kapott, tanácskozást folytatott az államminiszteriummal és kormánya nevében arra kérte az egyesült Államok kormányát, hogy támogassa Kínát Oroszország ama törekvése ellen, hogy egész Mandzsuriát hatalmába ejtse. Hay államtitkár azt válaszolta, hogy a kínai és az Egyesült-Államok közt kötendő kereskedelmi szerződés ratifikációja előtt semmit sem ígérhet. — Hay államtitkár megállapodott Rooseveltt elnökkel, hogy a szentátust felhívják a kereskedelmi szerződés sürgős ratifikálására. Pekingben kínos izgatottságot keltett az a jelentés, hogy az orosz csapatok megszállották Magdent.

Kereskedelmi szerződések tárgyalása.

Berlin, november 3. Néhány nap muíva, de mindenesetre még e hó 10-ike előtt megkezdődnek Német- és Oroszország között a kereskedelmi szerződések tárgyalások, a melyek valószínűleg ezuttal sem fognak tovább tartani, mint legutóbb. E hó végével néhány napig szünetelni fognak a tárgyalások, melyek most is Berlinben nem pedig Pétervárott fognak lefolyni.

Vasuti összeütközés.

Bécs, november 3. A lapok jelentik, hogy a tegnap történt közúti vasuti összeütközés következtében 15 súlyosan megsérült személyt vettek orvosi kezelésbe. Az összeütközés helyét sokan elhagyták a nélkül, hogy az orvosi segítséget igénybe vették volna.

HIREK.

Éjjei posta.

Kaland.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Maurice Martin párisi úri ember, a ki néhány napig a budapesti francia konzulátus vendége volt. Mindszentek napján elindult a magyar főváros nevezetességeinek megtekintésére. Utközben észrevett egy szurós

tekinteti urat, a ki őt fixirozza, sőt nyomor-nyomra követi. Eleinte nem törődött vele, de a kerepesi-úti temetőben Monsieur „Dick“ (Deák nevét így ejtette ki a derék francia) sírjánál egészen közel furakodott a szurós szemű ember. A francia dühös lett, kocsira ült és a temetőből elhajtatott a Hungáriába. A hogy ott leszállt a kocsiról megint csak mellette termett a „szurós szemű“ és most már megszólította:

— Hová tetted az asszonyt?

Persze a francia ezt nem értette és a szálloda portása magyarázta meg neki. A „szurós szemű“ is szolgált magyarázattal. Elmondta, hogy ő magándetektív, a kit egy férj azzal bizott meg, hogy hűtlen feleségét nyomon kövesse és bizonyítékokat gyűjtsön. A „szurós szemű“ örült bevették a rendőrségre.

× **Bélyeggyűjtő királyné.** (Éjjeli express tudósítás.) Belgrádból táviratozák, hogy Heilena orosz királyné Péter királyhoz levelet intézett, e melyben tudakozódott a király és családjának egészsége felől. Egyben arra kérte a királyt, küldjön neki néhány sorozatot a régi, Sándor király arcképével ellátott bélyegekből. Péter király elrendelte, hogy a kért postabélyegeket állítsák össze és küldjék el a királynénak. De alighanem fajtörést fog okozni a királyné kívánságának teljesítése, mert a régi bélyegeket átvonatták szerb címerrel, hogy elföldje Sándor király arcképét.

× **A bécsi szerencsétlenség.** (Éjjeli express tudósítás.) Bécsből jelentik, hogy a lapok jelentése szerint a tegnapi történet közúti vasúti összeütközés következtében 15 súlyosan megsérült személyt vettek orvosi kezelésbe. Az összeütközés helyét sokan elhagyták a nélkül, hogy az orvosi segítséget igénybe vették volna.

× **Mommsen halálához.** (Éjjeli express tudósítás.) Mommsen csöndesen, haláltusa nélkül hunyt el a két nap óta nem nyerte vissza eszméletét. A halottas házat elzárták a látogatók elől. A kiterjedt család közül sokan nem jelenhetnek meg a temetésen, így Willamovitz tanár, a hirneves görög kutató, Kis-Ázsiában van. Az elhunyt tudósnak tizenhat gyermeke közül tizenketfő él. A legidősebb Mommsen Károly, Danzig városának képviselője, a második pedig kiváló orvos, a ki atyját betegsége alatt kezelte. A temetés csütörtökön vagy pénteken lesz.

× **Országos néprajzi vásár.** (Éjjeli express tudósítás.) Érdekes terv készült megvalósulni. Irókból, művészekből, ipari- és kereskedelmi szakemberekből, tudósból bizottság alakult, mely jövő pünkösdre egy nagy országos vásárt akar rendezni Budapesten. Ez a vásár felőlelné mindazt a néprajzi érdekességet, a mi hazánkban található. Célja a vásárnak az lenne, hogy restaurálná a régi országos vásárokat, jellemző sajátságokkal s gazdasági jelentőségükkel. Az idők során az országos vásár fogalma úgy elkopott, hogy például Budapesten alig tudja valaki, hogy időközönként megtartatik. A tervbe vett országos néprajzi vásárt nagy gonddal készíti elő a bizottság. Sátrak, bódék, árúk s a vásáros nép elhelyezése látványosság számba fog menni. Minden egyes részlete néprajzi érdekességet fog szemléltetvé tenni s az országban minden egyes vidéke érdekesebb vásári típusaival képviselve lesz. A részletes programot már a legközelebbi üléseken végleg megállapítják. Gazdasági jelentőség tekintetében ez a vásár legközelebb áll a lipcsei bucsuhoz, mely minden évben a legnagyobb érdeklődés tárgyává teszi Lipcse városát. Az országos néprajzi vásár kezdé-

ményezője Idegenforgalmi Társaság, mely éppen e vásár rendezésével véli leghatásosabban szolgálni az idegenforgalom emelését s a világjáró idegenek figyelmét a magyar fővárosra terelni. E célból a tervezett vásár keretében stilszerűen előkészítet: néprajzi mutatványok, sokadalmak, cigány-hangversenyek, lakodalmak s egyéb néprajzi vonatkozású látványok lesznek elhelyezve.

Ingatlanok forgalma.

Lajter Konrád és neje Juhász Katalin veszik a debreceni 8128. sz. tjkvben foglalt 2 hold 1450 négyszögöl ondódi földet Gyarmati József és neje Polgári Erzsébettől 1950 koronáért.

Szöke János ref. tanító veszi a debreceni 7034. sz. tjkvben foglalt 5 hold 1478 négyszögöl ujosztású földet ifj. Bányai Istvántól 4400 koronáért.

Kozák György veszi a debreceni 3182. sz. tjkvben foglalt 785 négyszögöl boldogfalvaikerti szőlőt Vértesi Istvántól 1350 koronáért.

Erdei Ferenc és neje Balogh Mária veszik a debreceni 5913. sz. tjkvben foglalt 608 négyszögöl boldogfalvikerti szőlőt özv. Kovács Józsefné Muszár Erzsébettől 2000 koronáért.

Nagy János és neje Burai Juliánna veszik a debreceni 572. sz. tjkvben foglalt 10 hold 950 négyszögöl ujosztású földet Megyeri Ferentől 9000 koronáért.

K. Szabó Sándor és neje Tarcsai Erzsébet veszik a pusztafancsikai 76. sz. tjkvben foglalt 21 hold 700 négyszögöl kaszálót Németi Jánostól 3600 koronáért.

Kiskoru Bayer János és társai veszik a debreceni 572. sz. tjkvben foglalt 42 hold 401 négyszögöl ujosztású földet Megyeri Ferentől 12,000 koronáért.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Kinevezés.** A debreceni ítélőtábla einöke Geréb István végzett joghallgató, rahói lakost, a debreceni ítélőtábla kerületébe joggyakornokká nevezte ki.

§ **Gondnokság.** A debreceni kir. törvényszék Rohonyi Ferenc debreceni lakos, napdíjast, elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

CSARNOK.

Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Tha Gyula.**

(Folytatás.)

Ronkai most már egészen nyugodt volt. Aggodalom nem bántotta. A szerencse mindenben neki kedvezett.

— Ha nem jól furtam ki a mentő eszernakot, vagy valami szerencsés véletlen folytán Timót megmenekül, még akkor sem kerülhet vissza Nádosra. Azzal, hogy keressük, utját vágtam a szabadság minden módjának.

A tiszt ezután részletesen elbeszélte Ronkainak mindent, a ki viszont kitűnően játszotta előtte a nyugtalan embert, a kit a történetek erősen felbosszantottak.

— Egyebekben — szölt a tiszt — ezek után minden a mit tehetek, hogy jelentést teszsek a kapitánynak. Minket felelőség nem terhel. Ha ön a hajóra szállás után nyomban és őszintén kijelenti előttünk, hogy mi a célja; akkor nyugodtan alhatott volna. Figyelemmel kísérvük a kajütöt, az ifjut s menekülésről szó sem lehetett volna.

— De az őrség! Az őrség! Hát ilyen az önök őrsége? Hiszen annak nem lett volna szabad aludni vagy szun-

dikálni. Csak így eshetett meg, hogy a vakmerőség legszedítőbb módjával szökjék meg valaki a hajóról.

— Kérem ezen a hajón rendszerint becsületes, békés utasok járnak. Ilyen eshetőségre még csak gondolni sem mertünk soha. Megtörtént. Nem segíthetünk rajta. Jelentést teszsek a kapitánynak, ő majd intézkedik. Anconáig azonban ő sem tehet semmit. Onnan hivatalos táviratokat röptenek szét s biztosítom róla, hogy ezek a táviratok hamarabb a hatóságok kezében lesznek, minthogy az az ifju a mentőeszközökkel kievickél a tengerrel. Más kérdés, hogy tud-e a csolnakkal bánni. Ha tud is, egy ember ereje semmi ahhoz, hogy boldogulhasson vele. Csak egy eshetőség van, hogy a tengerrel kikerül és az ha véletlenül hajóról veszik észre és a mentésre sietnek. Más esetben még a leggyakoribb matróz is lehetne a reményről, hogy mért-földekre a parttól, a saját erejéből szárazföldre juthasson.

A tiszt ezután igen udvariasan köszönt Ronkainak és folytatta utját a kapitányhoz. Ronkai pedig alig birt örömmén uralkodni.

— Timót menekülése tehát ki van zárva. De ki van zárva is, hogy az egész dolognak a nyomára jöjjenek. Erre a sikerre igazán büszke lehetek. Miliókat és egy angyali feleséget szerzett nekem.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, szerdán, bérlet 30-ik szám „C“

Minta férj.

Böhözat.

Kezdete fél 8-kor

Holnap, csütörtökön, nov. hó 5-én, bérlet 81-ik

szám „A“ harmadszor:

Fifn.

Operette 3 felvonásban.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utócai
Debreczen, Kistemplom bazar.

Ujjonnan átalakított divatruház.

Menyasszonyi kelengye.

Vászon, kszfehérnemű.

Külön szőnyegosztály.

Ágy és asztalterítők, függönyök, buterszövetek, Cocus lábtörők, flanel takarók, lópokróczok.

— LINOLEUM —

— Olcsó szabott árak! —
Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

— Alapítottott 1828. —

FÜVESSY LAJOS

előbb FÜVESSY BERTALAN
érczöntöde és kuffuró vállalata.

Debreczen, Simonffy-utca 15

Ajánlja saját készítményű kuszivattyút 2 évi jótállással.
Jó vizű kutak furását helyben és vidéken gyorsan és a legjutányosabban, jótállással eszközöl.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni, hogy nálam minden esütörtökön és pénteken friss

németesen készített hurka

és naponta saját készítményű libanájipástómtól kezdve mindenféle felvágott és friss bécsi virsli kapható.

Tisztelettel

BENES V. hentes.

== Főter, Bika-szállodával szemben. ==

Uj tűzifa raktár.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy a gyermekmenház mellett, a lóvasut telepén, új tűzifa raktárt rendeztem be, a hol állandóan a legjobb minőségű fűzifát árunkok.

A pontos ölözésért felelősséget vállalok.

Ugyanott vágott tűzifa is minden időben jutányosan kapható.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, tisztelettel

özv. Pollák Edéné.

Főútlelet Piacz-utca Kuczik-ház.

10 év óta

fennálló cipő üzletünket megnagyobbitottuk s t. vevőink kényelmére a Főtéren egy fióküzletet rendeztünk be.

Kérjük, hogy a n. é. közönség győződjék meg saját készítményű cipőink tetszetős kiállítására, jó minőségére és tartóságáról. Ugyazintén raktáron tartunk mindenféle cipőket. Megrendelések a legrövidebb idő alatt gondal és pontossággal teljesítetnek.

Tisztelettel

Eifenbein és Klein.

Fióküzlet Piacz u. Fehérvó-szálloda mellett.

Olcsó szabott árak!

Pártoljunk a hazai ipart!

Sertés egészségi

TÁPPOR

18 kr. és 45 kr.

csomagokban kapható

Váray József

kereskedésében,

Piacz, városi bérház.

I. Színházi bérletjegyet ingyen adok bárkinek, a kinek már Debreczenben is közkedvelté vált

„MATILD” [szépitőszereim nem használak.

Matild crém, Matild arczkenőcs, a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimedlit, arczszórt, porzsenést biztosan eltávolít, kis tégli 1 korona, nagy tégli 1 korona 60 fillér. Ragya himlőhely kisimítására 1 tégli 4 korona.

Matild arczszépitő szappan, szóda nélkül a kenőesőkhöz construálva.

Matild poudér, ásványi anyagoktól ment, ártalmatlan, 3 színben, dobozza 1 és 2 kor. Tessék megpróbálni, ha nem használ, hiánytalanul visszaadom az árát.

Kun István gyógyszerész, első magyar „Matild” műlaboratoriuma (a párisi laboratoire cosmetique „Matilde” mintájára alapított 1895-ben, Budapest, Nefelejts-utca 23. szám.)

Budapestben: Töröknel. Debreczenben: Tóth Béla gyógyszerertárában

Mindenből remek választék!

Tisztelettel tudatjuk a hölgyvilággal, hogy őszi és téli ujdonságaink nagy választékban megérkeztek, a melynek megtekintésére felhívjuk mélyen t. vevőinket. Az idény ujdonságának ajánljuk a himalája kelméinket, a mely Debreczenben csupán özégünk részére van lekötve, továbbá ezibelin kelméinket, a melyek feltűnő szép minták mt. 70 krtól 16 frtig. Remek flanel és barchetek, igen szép választékban.

== Ruhákat a legmodernebb kivitelben, saját műhelyünkben gyorsan elkészítünk ==

Kiváló tisztelettel

Lovass és Ladányi.

Piacz-utca 7. szám.

Mintáinkat tessék megkérni!

HRABÉCZY ANTAL

fehérnemű gőzmosó- és vasaló intézete

már megnyilt.

